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Betriebsrätinnentag 2017 

IG Metall Bezirk Baden-Württemberg in Reutlingen 12.7. 2017
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1. Die Beschäftigtenbefragung

� Wer hat eigentlich mitgemacht –
die Beteiligung.

� Was haben die Befragten uns 
mitgeteilt – die Ergebnisse.

� Was können? wollen? müssen?  wir 
damit machen – die Umsetzung.
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Agenda
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Die Beschäftigtenbefragung ist ein Riesenerfolg! 
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Bezirk Beteiligte Betriebe Anzahl Beschäftigte

Nordrhein-Westfalen 2.228 501.057

Mitte 828 312.719

Küste 458 178.272

Niedersachsen/

Sachsen-Anhalt
397 124.542

Berlin/Brandenburg/

Sachsen
456 140.580

Bayern 731 460.069

Baden-Württemberg 991 483.984

Summe 6.089 2.201.223

Gesamtauslieferung 
inkl. metallzeitung etc.

3.280.495

514.000

681.241

Die Beteiligung
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Die Beschäftigtenbefragung ist ein Riesenerfolg!
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Repräsentative Beteiligung
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Beschäftigtenbefragung: Zweigeteilte Auswertung
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Die Ergebnisse
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Arbeit von morgen
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Je geringer die Qualifikation, 
desto größer die Angst vor Industrie 4.0

Je einfacher die Tätigkeit, 
desto größer ist die Angst 
vor sozialem Abstieg
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Nicht nur Betroffene fordern 
ein Rückkehrrecht in Vollzeit

Vereint für bessere Vereinbarkeit

IG Metall-Vorstand, Sabine Blum-Geenen, Büro Erster Vorsitzender



Vorstand

10

Geschlechter-
gerechtigkeit

Mehr Gerechtigkeit ist keine
Frauensache
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Mehr soziale Sicherheit

IG Metall-Vorstand, Sabine Blum-Geenen, Büro Erster Vorsitzender



Vorstand

12

Unterstützung für ein starkes Arbeitszeitgesetz
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Hohe Zustimmung für die Top-Themen, die wir als 
IG Metall seit dem Sozialstaatskongress gemeinsam 
entwickelt haben:
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Wie zufrieden sind Beschäftigte mit der Arbeitszeit?
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o Die Arbeitszeitrealitäten unterscheiden sich zwischen

Betrieben und Arbeitsbereichen. 

o Aber die Faktoren, die zur Zufriedenheit oder 

Unzufriedenheit mit der Arbeitszeit führen, 

sind in der Regel die gleichen. 

o Die Befragung gibt die Möglichkeit nach Betrieb 

und Arbeitsbereich zu fragen: 

Wie zufrieden sind die Beschäftigten bei uns?

Was trägt dazu bei oder was führt zu Unzufriedenheit?
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Welche Faktoren erhöhen oder verringern die 
Zufriedenheit mit der Arbeitszeit?
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Zufriedenheitsfaktoren

Unzufriedenheitsfaktoren
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Zufriedenheitsfaktoren
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Unzufriedenheitsfaktoren
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Gewünschte und vertragliche Arbeitszeit einerseits 
und tatsächliche Arbeitszeit andererseits 
weichen voneinander ab
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Von den Beschäftigten, die planbare Arbeitszeiten haben, sind über 
77 Prozent zufrieden oder eher zufrieden mit ihrer Arbeitszeit. 
Diejenigen, die keine Planbarkeit haben, sind deutlich weniger 
zufrieden (38 Prozent).
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PLANBARKEIT UND ZUFRIEDENHEIT MIT DER 

ARBEITSZEIT

IG Metall-Vorstand, Sabine Blum-Geenen, Büro Erster Vorsitzender



Vorstand

BESCHÄFTIGTE MIT MOBILER ARBEIT
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o 20 Prozent der Beschäftigten 
können heute schon mobil 
arbeiten.

o Nur 9 Prozent der Beschäftigten 
lehnen mobiles
Arbeiten generell ab.
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SELBSTBESTIMMTE ARBEITSZEITEN FÜR BESSERE

VEREINBARKEIT
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o Verfügungsspielräume über ihre Arbeitszeit im Alltag und in verschiedenen 
Lebensphasen sind den Beschäftigten sehr wichtig. Viele haben im Alltag 
Spielräume dafür. 

o Die vorübergehende Absenkung ist dagegen für deutlich weniger Beschäftigte 
möglich.
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Die Befragung 2017 – unterstützt uns …
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Die Umsetzung

2017: 
BTW-

Kampagne

Tarifpolitik 
und 

Arbeitszeit-
kampagne

Betriebs-
politik/ 
u.a. BR-
Wahlen
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Aktiv im Betrieb: 
Betriebspolitische Aktivitäten

� Die Ergebnisse der Beschäftigtenbefragung nutzen

� Arbeitszeit zum Thema in Aktionen und 

Gesprächen machen

� Mit den Beschäftigten sprechen: Was ist wichtig 

beim Thema Arbeitszeit? Liegt die IG Metall mit ihrer 

Schwerpunktsetzung richtig?

� 1-Euro Aktion kommunikativ nutzen

� Nichtmitglieder-Ansprache
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Vielen Dank!
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